НАЦЫЯНАЛЬНАЯ АКАДЭМІЯ НАВУК БЕЛАРУСІ
ЦЭНТР ДАСЛЕДАВАННЯЎ БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ,
МОВЫ І ЛІТАРАТУРЫ 
ІНСТЫТУТ МОВАЗНАЎСТВА ІМЯ ЯКУБА КОЛАСА





II Міжнародны навуковы кангрэс
«БЕЛАРУСКАЯ МОВА – ГАЛОЎНАЯ ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЯ КАШТОЎНАСЦЬ НАЦЫІ І ДЗЯРЖАВЫ»
(да 95-годдзя Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа)






Мінск
30 кастрычніка – 1 лістапада 2024 г.







ПРАГРАМА










Мінск, 2024

30 кастрычніка 2024 г.

Секцыя «Навуковы дэбют»: 14.00 – 16.00
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 302)

31 кастрычніка 2024 г.

Рэгістрацыя ўдзельнікаў кангрэса: 9.00 – 9.50
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (фае)

Урачыстае адкрыццё кангрэса: 10.00 – 11.00
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 302)

Пленарнае пасяджэнне: 11.00 – 13.00
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 302)

Пасяджэнні секцый: 14.00 – 18.00
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (па аўдыторыях)

1 лістапада 2024 г.

Пленарнае пасяджэнне: 10.00 – 11.00
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 302)

Пасяджэнне секцыі: 11.00 – 12.30
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 1110)

Круглы стол «Сучасны стан даследаванняў рукапіснай спадчыны
татараў ВКЛ: тэмы, праблемы, перспектывы»: 11.00 – 12.30
г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2 (аўд. 302)

Падвядзенне вынікаў кангрэса: 12.40 (аўд. 302)

Рэгламент:
даклад на пленарным пасяджэнні – да 20 хвілін
даклад на секцыйным пасяджэнні – да 10 хвілін
выступленні ў час дыскусіі – да 5 хвілін



Кангрэс праводзіцца ў рамках Дзяржаўнай праграмы навуковых даследаванняў на 2021–2025 гг. «Грамадства і гуманітарная бяспека беларускай дзяржавы» (навуковы кіраўнік – доктар гістарычных навук, прафесар, акадэмік НАН Беларусі А. А. Каваленя) падпраграмы № 6 «Беларуская мова і літаратура» (навуковыя кіраўнікі – кандыдат філалагічных навук, дацэнт І. Л. Капылоў, доктар філалагічных навук, прафесар І. С. Роўда)

31 кастрычніка 2024 г.
УРАЧЫСТАЕ АДКРЫЦЦЁ КАНГРЭСА
10.00 – 11.00
(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302)

Капылоў Ігар Лявонавіч, дырэктар Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, кандыдат філалагічных навук, дацэнт.

Прывітальныя словы да ўдзельнікаў і гасцей кангрэса

Каваленя Аляксандр Аляксандравіч, акадэмік-сакратар Аддзялення гуманітарных навук і мастацтваў НАН Беларусі, доктар гістарычных навук, прафесар, акадэмік НАН Беларусі.

Лакотка Аляксандр Іванавіч, дырэктар Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, доктар гістарычных навук, доктар архітэктуры, прафесар, акадэмік НАН Беларусі.

Важнік Сяргей Аляксандравіч, дэкан філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, кандыдат філалагічных навук, дацэнт.

Старычонак Васіль Дзянісавіч, дэкан філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, доктар філалагічных навук, прафесар.

Тозік Анатоль Афанасьевіч, дырэктар Рэспубліканскага інстытута кітаязнаўства імя Канфуцыя Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, кандыдат гістарычных навук, прафесар.

Карлюкевіч Аляксандр Мікалаевіч, дырэктар – галоўны рэдактар Выдавецкага дома «Звязда», старшыня грамадскай творчай арганізацыі «Саюз пісьменнікаў Беларусі».
Шапран Наталля Мікалаеўна, галоўны рэдактар часопіса «Роднае слова».

Стэльмах Алена Анатольеўна, першы намеснік старшыні грамадскай творчай арганізацыі «Саюз пісьменнікаў Беларусі».

Гальпяровіч Навум Якаўлевіч, паэт, радыё- і тэлевядучы, заслужаны дзеяч культуры Рэспублікі Беларусь.

Шлык Іна Мікалаеўна, дырэктар РУП «Белкартаграфія», Ляхава Галіна Паўлаўна, галоўны рэдактар РУП «Белкартаграфія».

Судзілоўская Наталля Валер’еўна, начальнік упраўлення рэдакцыйна-выдавецкай работы Нацыянальнага цэнтра заканадаўства і прававой інфармацыі.

Мацяс Ірына Уладзіміраўна, дырэктар Дзяржаўнага літаратурна-мемарыяльнага музея Якуба Коласа.

Ачарэтава Наталля Уладзіміраўна, дырэктар ДУК «Астравецкая раённая бібліятэка».

Саверчанка Іван Васільевіч, дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, доктар філалагічных навук, прафесар.

Лакіза Вадзім Леанідавіч, дырэктар Інстытута гісторыі НАН Беларусі, кандыдат гістарычных навук, дацэнт.

Лазарэвіч Анатоль Аркадзьевіч, дырэктар Інстытута філасофіі НАН Беларусі, кандыдат філасофскіх навук, дацэнт.

Мыслівец Мікалай Лявонцьевіч, дырэктар Інстытута сацыялогіі НАН Беларусі, кандыдат сацыялагічных навук, дацэнт.

Муха Дзяніс Віктаравіч, дырэктар Інстытута эканомікі НАН Беларусі, кандыдат эканамічных навук, дацэнт.

Юрэцкі Станіслаў Сцяпанавіч, дырэктар Цэнтральнай навуковай бібліятэкі імя Якуба Коласа НАН Беларусі, кандыдат гістарычных навук, дацэнт.

Жылінскі Марат Генадзьевіч, рэктар Універсітэта НАН Беларусі, кандыдат гістарычных навук, дацэнт.

Нянадавец Ягор Аляксеевіч, дырэктар Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя Кандрата Крапівы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, кандыдат філалагічных навук.

Гердзій Віталь Мікалаевіч, дырэктар Беларускай сельскагаспадарчай бібліятэкі імя I. С. Лупiновiча НАН Беларусi.

31 кастрычніка 2024 г.
ПЛЕНАРНАЕ ПАСЯДЖЭННЕ
11.00 – 13.00
(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302)

Мадэратар: 
Капылоў Ігар Лявонавіч, дырэктар Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.

Капылоў Ігар Лявонавіч, дырэктар Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Беларускае акадэмічнае мовазнаўства: здабыткі і перспектывы.

Русак Валянціна Паўлаўна, загадчык аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, д.ф.н., дацэнт. Новыя акадэмічныя слоўнікі сучаснай беларускай літаратурнай мовы: традыцыі і навацыі.
Важнік Сяргей Аляксандравіч, дэкан філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Беларуская моўная асоба: паміж Slavia Latina і Slavia Orthodoxa (на прыкладзе моўнай асобы Алаізы Пашкевіч).
Бараноўскі Аляксандр Віктаравіч, першы намеснік дырэктара па навуковай рабоце Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.г.н. Роля моўнага фактару ў вырашэнні дзяржаўнай прыналежнасці ўсходнебеларускіх тэрыторый (1924 г.).
	

Калектыўны фотаздымак удзельнікаў кангрэса

31 кастрычніка 2024 г.
ПАСЯДЖЭННІ СЕКЦЫЙ
14.00 – 18.00
Секцыя I. Сучасная беларуская мова: стан і тэндэнцыі развіцця. 
Праблемы методыкі выкладання беларускай мовы

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302).

Блок 1. Сучасная беларуская мова. Стан і тэндэнцыі развіцця

Мадэратар: 
Уласевіч Вікторыя Іванаўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.

Гардзей Наталля Мікалаеўна, кіраўнік часовага навуковага калектыву «Марфаналогія-3» Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны, к.ф.н., дацэнт. Марфаналагічная структура субстантыва ў сучаснай беларускай мове.
Кавалёва Алена Валер’еўна, загадчык кафедры замежных моў і методыкі выкладання замежных моў Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя І. П. Шамякіна, к.ф.н., дацэнт. Асацыятыўныя асаблівасці эргонімаў Мазыршчыны.
Каліта Іна Уладзіміраўна, доктар філасофіі, к.ф.н. Прэфіксы са значэннем ‘сумеснасць’ у беларускай і чэшскай мовах.
Кошчанка Уладзімір Аляксандравіч, загадчык сектара камп’ютарнай лінгвістыкі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Распрацоўкі сектара камп’ютарнай лінгвістыкі.
Мандзік Вераніка Аляксандраўна, старшы навуковы супрацоўнік аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Кансанантная дыстрыбуцыя фрыкатыўных [х], [х’] (на прыкладзе спалучэння з санорнымі).
Нікалаева Вольга Міхайлаўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Словаўтваральна маркіраваныя адзінкі як складнікі моўнай карціны свету.
Селібірава Любоў Уладзіміраўна, дацэнт кафедры лінгвістычных дысцыплін Беларускай дзяржаўнай сельскагаспадарчай акадэміі, к.ф.н., дацэнт. Пытанне аб члянімасці і вытворнасці слоў з унікальнымі марфемамі ў сучаснай беларускай мове.
Семянькова Галіна Канстанцінаўна, дацэнт кафедры беларускага і рускага мовазнаўства Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава, к.ф.н., дацэнт. Сучасная мікратапанімія Віцебшчыны: семантычны аспект. 
Скачкова Валянціна Аляксандраўна, дацэнт кафедры замежных моў і міжкультурных камунікацый Гомельскага філіяла Міжнароднага ўніверсітэта «МІТСО», к.ф.н., дацэнт. Лексічная рэпрэзентацыя малога памеру ў маўленні беларусаў.
Снігірова Наталля Аляксандраўна, дактарант Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Канвенцыянальны патэнцыял асноватворных паняццяў сучаснай кантакталогіі. 
Толсцік Святлана Міхайлаўна, настаўнік беларускай мовы і літаратуры ДУА «Сярэдняя школа № 8 г. Жодзіна». Сучасная беларуская мова: стан і тэндэнцыі яе развіцця.
Уласевіч Вікторыя Іванаўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Новыя запазычаныя словы ў сучаснай беларускай мове.
Чайка Наталля Уладзіміраўна, прафесар кафедры мовазнаўства і лінгвадыдактыкі Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, д.ф.н, прафесар. Семантычная арганізацыя канструкцый з эліпсісам дзеяслова.
Шкурская Паліна Аляксандраўна, настаўнік беларускай мовы і літаратуры ДУА «Сярэдняя школа № 87 г. Мінска». Лексіка-семантычнае поле як аб’ект лінгвістычнага даследавання. Спецыфіка лексіка-семантычнага поля «Экалогія». 
Блок 2. Праблемы методыкі выкладання беларускай мовы
Мадэратар: 
Чахоўская Таццяна Леанідаўна, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт.

Курбанава Святлана Аляксандраўна, намеснік дырэктара па вучэбнай рабоце ДУА «Сярэдняя школа № 140 г. Мінска». «Экалогія роднай мовы» як сродак фарміравання духоўна-маральнай культуры вучняў.
Паўсцяная Вольга Леанідаўна, настаўнік беларускай мовы гімназіі № 1 імя Ж. І. Алфёрава г. Віцебска. Пішам сачыненне: метадычны функцыянал нагляднасці.
Пятрова Наталля Яўгеньеўна, дацэнт кафедры агульнаадукацыйных дысцыплін Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта інфарматыкі і радыёэлектронікі, к.ф.н., дацэнт. Выхаванне прафесійнай асобы будучага інжынера на занятках па беларускай мове ў вышэйшых навучальных установах.
Чахоўская Таццяна Леанідаўна, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Лінгвадыдактычныя асновы вывучэння арфаграфіі беларускай мовы ў іншафоннай аўдыторыі.

Секцыя II. Праблемы гістарычнага мовазнаўства

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 1009).

Мадэратары:
Паляшчук Наталля Вікенцьеўна, загадчык аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.
Пятаева Наталля Вячаславаўна, прафесар кафедры мовазнаўства і лінгвадыдактыкі Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, д.ф.н., дацэнт.

Будзько Ірына Уладзіміраўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. ЕСЛИ vs КОЛИ: з гісторыі развіцця складаназалежных сказаў умовы ў беларускай мове.
Булыка Аляксандр Мікалаевіч, галоўны навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, д.ф.н., прафесар, член-карэспандэнт НАН Беларусі. Семантыка, храналогія і шляхі пранікнення цюркізмаў у старабеларускую мову.
Лішай Дзмітрый Уладзіміравіч, навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі Беларусі канца ХVІІІ – пачатку ХХ стагоддзя Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Мова сяброў Гродзенскага гуртка беларускай моладзі (1909–1914 гг.).
Макітрук Святлана Мікалаеўна, навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Даданыя сказы спосабу дзеяння ў старабеларускай мове.
Мароз Валянціна Канстанцінаўна, галоўны навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, д.ф.н., прафесар. Складаназлучаныя сказы з супастаўляльнымі адносінамі ў помніках беларускага пісьменства XIV–XVIII стст.  
Мацеша Дар’я Сяргееўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, магістр філалагічных навук. «Alpha»: база даных для навучання OCR мадэлі (на матэрыяле помнікаў старабеларускай мовы).
Молчан Алена Мікалаеўна, дацэнт кафедры беларускай і замежных моў Акадэміі Міністэрства ўнутраных спраў Рэспублікі Беларусь, к.ф.н., дацэнт. Прыёмы рэтраспекцыі, проціпастаўлення і супастаўлення ў сюжэтна-кампазіцыйнай арганізацыі тэксту «Летапісца вялікіх князёў літоўскіх» (канец XIV – пачатак XV ст.).
Паляшчук Наталля Вікенцьеўна, загадчык аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Лінгвістычная змястоўнасць Скарбавай кнігі (1502–1509) Метрыкі Вялікага Княства Літоўскага.
Пікулік Алена Мікалаеўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела выяўленчага і дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва Інстытута мастацтвазнаўства імя Кандрата Крапівы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, кандыдат мастацтвазнаўства, дацэнт. Мастацтва беларускіх вучэбных старадрукаў ХVI–ХVIII стст.
Прышчэпа Максім Міхайлавіч, выкладчык Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава. Урбанонимное пространство Юго-Западной Англии.
Пятаева Наталля Вячаславаўна, прафесар кафедры мовазнаўства і лінгвадыдактыкі Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, д.ф.н., дацэнт. Деэтимологизация в гнезде *Dati: семантические, деривационные, историко-культурные параметры.
Ярмоленка Эльвіра Валер’еўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Даданыя дзейнікавыя сказы ў старабеларускай мове.
Будзько Ірына Уладзіміраўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела гісторыі беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Лінгватэксталагічныя асаблівасці Лаўрышаўскага Евангелля ХІV ст.

Секцыя III. Актуальныя праблемы дыялекталогіі, 
этналінгвістыкі, лінгвакультуралогіі, лінгвакраіназнаўства

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 905)

Мадэратары: 
Курцова Вераніка Мікалаеўна, загадчык аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.
Караткевіч Ірына Іванаўна, загадчык кафедры рускай мовы як замежнай Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт.

Галавіна Ірына Васільеўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Некаторыя фанетычныя і марфалагічныя асаблівасці гаворак Светлагорскага раёна: сучасны стан. 
Герасімовіч Вольга Віктараўна, старшы навуковы супрацоўнік аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Грех, порок, страсть в лингвокультурологическом освещении.
Караткевіч Ірына Іванаўна, загадчык кафедры рускай мовы як замежнай Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Адлюстраванне матэрыяльнай культуры беларусаў у «Слоўніку беларускай мовы» І. І. Насовіча.
Кунцэвіч Любоў Пятроўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Намінацыі хлебабулачных вырабаў у беларускіх народных гаворках (анамасіялагічны і лінгвагеаграфічны аспекты).
Курцова Вераніка Мікалаеўна, загадчык аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Развіццё лексічнага ладу беларускіх народных гаворак у сучасных камунікатыўных умовах.
Несцяровіч Юрый Уладзіміравіч, старшы навуковы супрацоўнік Рэспубліканскай лабараторыі гісторыка-культурнай спадчыны Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.г.н. Этюд по оптимизации соотношения единиц взаимосвязи языка и культуры в контексте экспликации связи языка и культуры.
Трухан Тамара Мікалаеўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Намінацыі студзеня ў беларускіх і рускіх народных гаворках.
Хвіланчук Юлія Леанідаўна, старшы навуковы супрацоўнік аддзела дыялекталогіі і лінгвагеаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Спосабы выражэння аб’ектных значэнняў у дыялектных канструкцыях з дзеясловам.
Секцыя ІV. Беларуская лексікалогія і лексікаграфія, тэрміналогія і тэрмінаграфія, анамастыка: гісторыя, сучасны стан 
і перспектывы развіцця

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 713)

Мадэратары: 
Лапцёнак Алена Мікалаеўна, загадчык аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н.
Кулеш Ганна Іванаўна, прафесар кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, д.ф.н., прафесар.

Аліферчык Таццяна Мікалаеўна, загадчык аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Да пытання аб упарадкаванні беларускай анамастычнай тэрміналогіі.
Волкава Яўгенія Вітальеўна, навуковы супрацоўнік аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. «Этымалагічны слоўнік беларускай мовы»: праблемы, здабыткі, перспектывы.
Кулеш Ганна Іванаўна, прафесар кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, д.ф.н., прафесар. Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь як прыярытэтная крыніца лексічнага матэрыялу для руска-беларускага слоўніка тэрміналогіі выбарчага права.
Куліковіч Уладзімір Іванавіч, дацэнт кафедры рэдакцыйна-выдавецкіх тэхналогій Беларускага дзяржаўнага тэхналагічнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Набыткі і перспектывы беларускай арфаграфічнай тэрміналогіі. 
Лапцёнак Алена Мікалаеўна, загадчык аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Апісанне вытворных значэнняў дзеяслоўнай лексікі ў новым тлумачальным слоўніку беларускай мовы (на прыкладзе дзеясловаў са значэннем апрацоўкі).


Любецкая Кацярына Пятроўна, загадчык кафедры рускай мовы як замежнай у прафесійным навучанні Інстытута дадатковай адукацыі, факультэта даўніверсітэцкай адукацыі замежных грамадзян Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Мова беларускага матэматычнага тэксту (1916–1920 гг.).
Маракуліна Тамара Мікалаеўна, навуковы супрацоўнік аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Дапаможныя спосабы стылістычнай кваліфікацыі лексікі ў тлумачальных слоўніках беларускай мовы.
Осінцава Кацярына Юр’еўна, аспірант Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Асаблівасці лексікаграфічнай прэзентацыі беларускай псіхолага-педагагічнай тэрміналогіі.
Путрыч Алена Мікалаеўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Асаблівасці папаўнення рэестравых адзінак у новым тлумачальным слоўніку беларускай мовы.
Сініла Анатоль Мікалаевіч, аспірант Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору імя Кандрата Крапівы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Мянушкі жыхароў вёскі Бывалькі.
Сянкевіч Ніна Міхайлаўна, навуковы супрацоўнік аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Слоўнік мовы В. Дуніна-Марцінкевіча: аспекты лексікаграфічнай інтэрпрэтацыі моўнага матэрыялу.
Фамянкова Марына Аляксандраўна, старшы выкладчык кафедры тэарэтычнага і славянскага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Старажытнарускія найменні тканін (анамасіялагічны аспект).




Секцыя V. Міжмоўнае ўзаемадзеянне на розных гістарычных этапах

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 1012)

Мадэратары:
Буйко Цімур Сяргеевіч, малодшы навуковы супрацоўнік сектара этналінгвістыкі і фальклору Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н.
Ванкевіч Аксана Генадзьеўна, старшы навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.

Алексяевіч Ганна Віктараўна, старшы навуковы супрацоўнік сектара этналінгвістыкі і фальклору Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Чэшская Біблія і яе моўны ўплыў на іншаславянскія пераклады (Біблія каралевы Сафіі, Новы Запавет М. Якубіцы, Біблія Ф. Скарыны). 
Буйко Цімур Сяргеевіч, малодшы навуковы супрацоўнік сектара этналінгвістыкі і фальклору Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Бязафіксны ад’ектыў як архаічная словаўтваральная мадэль (на матэрыяле славянскай дэндралагічнай лексікі).
Ванкевіч Аксана Генадзьеўна, старшы навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Межъязыковая корреляция русских и белорусских лексических единиц в морфемном плане.
Кандраценя Ірына Уладзіміраўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Асаблівасці марфемнай структуры эматыўных субстантываў у беларускай і рускай мовах. 
Колас Радзівон Аляксандравіч, магістрант Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Фарміраванне дыгласічнага канструкту насельніцтва Беларусі ў ХІХ ст.

Маслоўская Надзея Паўлаўна, навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Морфонология словообразования в белорусском и русском языках.
Татур Вольга Леанідаўна, навуковы супрацоўнік аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Основные принципы типологического описания морфонологических явлений в белорусском и русском языках. 
Трафімчык Анатоль Віктаравіч, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела беларускай літаратуры ХХ–ХХІ стст. Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Вялікія Круговічы: праблемы перадачы назвы на польскай мове ў міжваенны перыяд.
Ялынцава Ірына Уладзіміраўна, загадчык аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Асаблівасці марфемнай структуры ад’ектыўных кампазітаў у сучасных рускай і беларускай мовах.

Секцыя VI. Стылістыка тэксту. Мова мастацкага твора 

(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 1110)

Мадэратары: 
Маліцкі Юрый Вячаслававіч, дактарант Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.
Бароўская Ірына Анатольеўна, загадчык кафедры замежных моў Гомельскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт.

Бароўская Ірына Анатольеўна, загадчык кафедры замежных моў Гомельскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Моўная экспрэсія ў паэтычным кантэксце на прыкладзе метафары, эпітэта і параўнання Якуба Коласа.

Богуш Святлана Яўгеньеўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела сучаснай беларускай мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Службовыя лісты Якуба Коласа як узор тэкстаў афіцыйна-справаводчага стылю.
Бубен Ганна Вячаславаўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела беларуска-рускіх моўных сувязей Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, магістр філалагічных навук. Дейктический и нарративный режимы интерпретации в авторском литературном письме.
Васілеўская Алена Станіславаўна, дацэнт кафедры беларускага і рускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, к.ф.н., дацэнт. Тэмпаральныя метафары ў сучасным беларускім дыскурсе.
Глушыцкі Леў Уладзіміравіч, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Стылістыка аўтарскай мовы ў драме «Пакрыўджаныя» Л. Родзевіча.
Зуева Надзея Мікалаеўна, літаратурны рэдактар РУП «РВУ “Звязда”», магістр філалагічных навук. Некаторыя моўныя асаблівасці ў творах Лукаша Калюгі.
Маліцкі Юрый Вячаслававіч, дактарант Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Фарміраванне публіцыстычнага стылю ва ўмовах перарванай кніжна-пісьмовай традыцыі беларускай мовы ў XVІII–XIX стст.
Міхалевіч Алена Генадзьеўна, дацэнт кафедры беларускага і рускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, к.ф.н., дацэнт. Экспрэсіўныя сродкі сінтаксісу ў аповесці Івана Пташнікава «Найдорф».
Серыкаў Рыгор Уладзіміравіч, дацэнт кафедры даўніверсітэцкай падрыхтоўкі і прафарыентацыі Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны, к.ф.н., дацэнт. Возвратные модели в жанре интервью. Языковая автопрезентация Збигнева Религи.

Сіняк Алена Пятроўна, намеснік начальніка кафедры беларускай і замежнай моў Акадэміі Міністэрства ўнутраных спраў Рэспублікі Беларусь, к.ф.н. Моўны партрэт персанажа як спосаб стварэння мастацкага вобраза: на матэрыяле дакументальнага помніка «Мемарыял Вітаўта» («Dis ist Witoldes sache wedir Jagaln vnd Skargaln») 1390 г. 
Чарнаброўкіна Наталля Уладзіміраўна, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Мова бабчынцаў у паэмах Міколы Мятліцкага «Замкнёны дом» і «Няходжанае поле».
Чахоўскі Георгій Канстанцінавіч, загадчык кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Кагнітыўная прастора тэксту і дыскурсу ў ракурсе сучаснай гуманітарыстыкі.
Шаршнёва Вольга Мікалаеўна, дактарант Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка, к.ф.н., дацэнт. Абзац як маркер стылістычных фігур, заснаваных на паўторы.

1 лістапада 2024 г.
ПЛЕНАРНАЕ ПАСЯДЖЭННЕ
10.00 – 11.00
(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302)

Мадэратар: 
Капылоў Ігар Лявонавіч, дырэктар Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.

Запрудскі Сяргей Мікалаевіч, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Фарміраванне паняцця «беларуская мова» ў першай палове ХІХ стагоддзя: роля гістарычных даследаванняў. 

Мезенка Ганна Міхайлаўна, ганаровы прафесар Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава, д.ф.н., прафесар. Сучасны ўнутрыпаселішчны анамастыкон: сігналы фасцынацыі ў намінацыйнай практыцы беларусаў.
Іўчанкаў Віктар Іванавіч, прафесар кафедры перыядычнага друку і вэб-журналістыкі факультэта журналістыкі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, д.ф.н., прафесар. Беларускія СМІ ў сітуацыі дзяржаўнага білінгвізму: сучасныя тэндэнцыі развіцця медыямаўлення.


Секцыя VII. Тэорыя і практыка перакладу. 
Фразеалогія і моўная карціна свету
11.00 – 12.30
(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 1110)

Мадэратары: 
Якавенка Наталля Васільеўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, д.ф.н., дацэнт.
Дзядова Алена Сяргееўна, дацэнт кафедры беларускага і рускага мовазнаўства Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава, к.ф.н., дацэнт. 

Барысюк Таццяна Пятроўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела ўзаемасувязей літаратур Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі. Віды эквівалентнасці перакладу: старое і новае.
Басалыга Паліна Сяргееўна, малодшы навуковы супрацоўнік аддзела лексікалогіі і лексікаграфіі Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, магістр філалагічных навук. Другая рэпліка ў святле тэорыі рэлевантнасці, або Чаму мы слухаем і не чуем?
Дзядова Алена Сяргееўна, дацэнт кафедры беларускага і рускага мовазнаўства Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава, к.ф.н., дацэнт. Рэпрэзентацыя нацыянальнага характару беларусаў у народна-дыялектнай фразеалогіі Віцебшчыны. 
Карнеева Вольга Ігараўна, метадыст ІПК Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта харчовых і хімічных тэхналогій. Прыёмы трансфармацый узуальных фразеалагічных адзінак з кампанентам «сэрца (душа)» у мастацкіх творах У. Караткевіча.
Маршэўская Валянціна Васільеўна, дацэнт кафедры беларускай філалогіі Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы, к.ф.н, дацэнт. Узуальныя варыянты і аказіянальныя пераўтварэнні дзеяслоўных фразеалагізмаў. 
Навумаў Уладзіслаў Канстанцінавіч, настаўнік беларускай мовы і літаратуры ДУА «Сярэдняя школа № 38 г. Віцебска». Жывёльны свет у беларускіх прыказках і прымаўках.
Назаранка Юлія Віктараўна, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. «Малыя» жанры слоўнай творчасці Якуба Коласа ў святле афарыстычнасці.
Хазанава Кацярына Львоўна, дацэнт кафедры беларускай мовы Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны, к.ф.н., дацэнт. Найменні малочных вырабаў у беларускіх прыказках і прымаўках.
Якавенка Наталля Васільеўна, вядучы навуковы супрацоўнік аддзела славістыкі і тэорыі мовы Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, д.ф.н., дацэнт. «Каб пачуццю ў радку застацца»: перакладчыцкая канцэпцыя Рыгора Барадуліна.


КРУГЛЫ СТОЛ 
«Сучасны стан даследаванняў рукапіснай спадчыны татараў ВКЛ: 
тэмы, праблемы, перспектывы»
11.00 – 12.30
(вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302)
Мадэратар: 
Сеўрук Дзмітрый Эдуардавіч, загадчык сектара ўсходазнаўства Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н.

Буйко Цімур Сяргеевіч, малодшы навуковы супрацоўнік сектара этналінгвістыкі і фальклору Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Славянскі пераклад паэмы «Мірадж-намэ»: праблема вызначэння мовы.
Свістунова Марына Іосіфаўна, дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта, к.ф.н., дацэнт. Моўныя асаблівасці кітабнага тэксту «Пра нараджэнне Пана Езуса» (XVIII ст.).
Сеўрук Дзмітрый Эдуардавіч, загадчык сектара ўсходазнаўства Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н. Праблема суадносін беларуска- і польскамоўных перакладаў аднолькавых тэкстаў у рукапісах беларускіх татараў.
Сынкова Ірына Анатольеўна, старшы навуковы супрацоўнік сектара ўсходазнаўства Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к. філас. н. Праблемы і перспектывы даследаванняў пісьменства татараў ВКЛ.
Тарэлка Міхаіл Уладзіміравіч, вядучы навуковы супрацоўнік сектара ўсходазнаўства Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт. Змяшэнне глухіх і звонкіх афрыкат на пісьме ў Мінскім тафсіры 1686 г. 
Чаўкота Іван Паўлавіч, студэнт 3 курса філалагічнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта. Фрагмент варажбітнага тэксту (сонніка) з беларускататарскага рукапісу.


30 кастрычніка 2024 г.
14.00 – 16.00
Секцыя «Навуковы дэбют»
(узнагароджанне юных даследчыкаў за найлепшую навуковую работу)
(г. Мінск, вул. Сурганава, д. 1, корп. 2, аўд. 302)
Мадэратар: 
Капылоў Ігар Лявонавіч, дырэктар Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі, к.ф.н., дацэнт.

Азалінш Данііл Юрысавіч, вучань 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 12 г. Жлобіна». Слова ды слова – будзе мова. Дыялектная лексіка стрэшынскіх гаворак.
Бандарэнка Паліна Дзмітрыеўна, вучаніца 11 класа ДУА «Гімназія г. Добруша». Роля беларускай нацыянальнай афарыстыкі ў фарміраванні ідэі беларускага народа.
Бубен Кацярына Канстанцінаўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Скідзеля імя А. Р. Пяшко». Адметнасць кіравання ў беларускай і рускай літаратурных мовах.
Бутта Елізавета Эдуардаўна, вучаніца 10 класа ДУА «Ліпеньская сярэдняя школа». Моўна-выяўленчыя сродкі стварэння нацыянальнай вобразнасці паэтычных твораў (на матэрыяле паэзіі А. Куляшова).
Бушыла Эльвіра Уладзіміраўна, вучаніца 10 класа ДУА «Старобінская сярэдняя школа Салігорскага раёна». Слова роднае, гаваркое – жывое!?. (параўнальны аналіз дыялектызмаў фальклорных даследаванняў А. Сержпутоўскага і сучасных палескіх гаворак Салігорскага раёна).
Гуцава Дар’я Дзмітрыеўна, студэнтка 4 курса Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка. Фарміраванне лінгвакультуралагічнай кампетэнцыі навучэнцаў І ступені агульнай сярэдняй адукацыі праз праектную дзейнасць.
Дзенісюк Аляксандр Анатольевіч, вучань 11 класа ДУА «Павіццеўская сярэдняя школа». Лінгвастылістычная арганізацыя беларускамоўных нейрасачыненняў.
Дзянісаў Аляксандр Віктаравіч, вучань 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 15 г. Магілёва». Рэпрэзентацыя анімалістычнага кода ў беларускіх народных казках і апавяданні Наталлі Ніканчук «Беларускамоўная котка».
Жыгар Марыя Аляксееўна, навучэнка 11 класа ДУА «Гомельскі гарадскі ліцэй № 1». Беларуская мова і яе выкарыстанне ва ўмовах білінгвізму. Моўная інтэрферэнцыя, яе віды. Прычыны і наступствы моўнай інтэрферэнцыі. Білінгвальная інструкцыя як метад навучання.
Запатылак Дар’я Аляксандраўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Бабруйска імя Б. І. Коўзана». Беларускамоўныя акаўнты як сродак папулярызацыі беларускай мовы.
Зелянкевіч Вікторыя Валер’еўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Паставы». Фразеалагізмы Пастаўшчыны: семантычна-стылістычная, граматычная і сінтаксічная характарыстыка.
Зубарык Паліна Віктараўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 2 г. Ляхавічы». Мянушкі вёскі Свяціца Ляхавіцкага раёна: лексіка-семантычныя групы.
Ісар Мілена Віктараўна, навучэнка 2 курса ДУА «Слонімскі дзяржаўны каледж». У што апранемся сёння, або Запазычаныя найменні адзення ў сучаснай беларускай мове.
Калбаска Карына Дзянісаўна, Кіслова Вікторыя Антонаўна, вучаніцы ДУА «Сярэдняя школа № 2 г. Стоўбцы». Нацыянальная адметнасць беларускай лексікі «Пагатоў лекуе слова замоў».
Каленік Алена Леанідаўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 10 г. Светлагорска імя С. Л. Краснапёрава». Багацце сінонімаў у рамане Кузьмы Чорнага «Пошукі будучыні».
Камушэнка Яна Ігараўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 47 г. Віцебска імя Я. П. Іваноўскага». Беларуская мова ў ХХІ стагоддзі.
Канаплёва Ксенія Максімаўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 2 г. Дуброўна імя Ю. Смірнова». Міжмоўныя амонімы як «ілжывыя сябры» перакладчыка.
Канцэвіч Кацярына Сяргееўна, вучаніца 11 класа ДУА «Павіццеўская сярэдняя школа». Экспрэсіўны сінтаксіс апавяданняў Сафіі Ворсы.
Капцюг Максім Сяргеевіч, вучань 10 класа ДУА «Маладзечанская сярэдняя школа № 1 імя Янкі Купалы». Роля прыказак і прымавак у выхаванні маральнай годнасці асобы (на прыкладзе фальклорнага матэрыялу жыхароў вёскі Мойсічы Маладзечанскага раёна).
Катовіч Лізавета Аляксееўна, вучаніца ДУА «Сярэдняя школа № 109 г. Мінска імя В. З. Харужай». Фемінітывы: будучыня ці рэальнасць беларускай мовы?
Кіршын Аляксей Аляксандравіч, вучань 10 класа ДУА «Пратасевіцкая сярэдняя школа». Устаўныя канструкцыі ў творах Уладзіміра Караткевіча.
Коржак Кацярына Уладзіміраўна, навучэнка УА «Нясвіжскі дзяржаўны каледж імя Якуба Коласа». Прэцэдэнтнае імя «Пушкін» у беларускай лінгвакультуры.
Купрыянава Юлія Вадзімаўна, вучаніца 10 класа ДУА «Мікіціхінская сярэдняя школа імя Героя Савецкага Саюза М. А. Ласкунова Шумілінскага раёна». Іменаслоў жыхароў-старавераў вёскі Латкова Шумілінскага раёна.
Курловіч Паліна Вадзімаўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Ляхавічы». Англіцызмы ў складзе назваў сучаснага абутку: лексіка-семантычны аспект.
Кучынская Маргарыта Пятроўна, вучаніца 10 класа ДУА «Азярэцкая сярэдняя школа Глыбоцкага раёна». Фальклорная спадчына Азярэччыны.
Лекуновіч Дар’я Вадзімаўна, вучаніца 11 класа ДУА «Гімназія № 2 г. Пінска». Фразеалагізмы як сродак паэтызацыі свету дзяцінства ў паэме Якуба Коласа «Новая зямля».
Лукашчык Анастасія Мікалаеўна, студэнтка Беларускага нацыянальнага  тэхнічнага ўніверсітэта. Парадыгма мнагазначнасці фразеалагічных адзінак у беларускай мове.
Ляшкевіч Паліна Аляксандраўна, вучаніца 11 класа ДУА «Высокаўская сярэдняя школа імя М. М. Рудэнкі». Багацце роднай мовы ў камедыі Янкі Купалы «Паўлінка».
Магілеўцава Соф’я Мікалаеўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 85 г. Мінска імя Мікалая Кедышкі». Формулы кленічаў і лаянкі ў беларускай мове.
Маняк Валерый Мікалаевіч, вучань 11 класа ДУА «Полацкая дзяржаўная гімназія № 1 імя Ф. Скарыны». Гукаперайманні ў апавяданнях Максіма Гарэцкага.
Мелянчук Валерыя Рыгораўна, навучэнка 11 класа ДУА «Ліцэй Івацэвіцкага раёна». Антрапаніміка аграгарадка Даманава: семантычны і словаўтваральны аспект.
Мікуліч Ганна Аляксандраўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 9 г. Жодзіна». Галоўныя памочнікі сучаснага вучня пры перакладзе з рускай мовы на беларускую: слоўнік ці інтэрнэт?
Мішчанка Яраслаў Максімавіч, вучань 10 класа ДУА «Гімназія г. Жыткавічы імя А. А. Ліхоты». Дыялектная моўная адзінка і кантэкст: націск у дыялектнай мове як адна з прычын парушэння акцэнталагічных норм літаратурнай мовы (на прыкладзе жывой тураўскай гаворкі).
Мурашка Анастасія Віктараўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 4 г. Івацэвічы імя М. М. Мультана». Руплівы захавальнік роднага слова.
Насевіч Марыя Іванаўна, вучаніца 10 класа ДУА «Варапаеўская сярэдняя школа Пастаўскага раёна». Метафара ў лірыцы Святланы Аліхвер-Івановай.
Нікіценка Паліна Аляксандраўна, вучаніца 9 класа ДУА «Халопеніцкая сярэдняя школа імя М. Багдановіча Крупскага раёна». Душа зямлі маёй (вывучэнне асаблівасцей гаворкі цэнтральнага рэгіёна Беларусі перыяду 2-й пал. ХІХ ст.).
Падалкіна Лізавета Аляксандраўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 12 г. Віцебска імя Л. М. Філіпенкі». Нацыянальная карціна свету беларусаў праз прызму мовы мастацкага тэксту Янкі Сіпакова.
Парэцкі Уладзіслаў Андрэевіч, вучань 9 класа ДУА «Гімназія № 6 г. Брэста імя Маршала Савецкага Саюза Жукава Г. К.». Архетыповасць вобразу вершніка ў еўрапейскай міфалогіі і ў творах У. Караткевіча: параўнальны аспект.
Паўленка Аліса Сяргееўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Чавусы». Намінацыі жанчын у беларускіх народных песнях.
Прышчэп Вікторыя Уладзіміраўна, вучаніца 11 класа ДУА «Гімназія г. Калінкавічы». Фразеалагізмы ў творах Ядвігіна Ш.
Свірыдава Дар’я Мікалаеўна, вучаніца 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 7 г. Жлобіна». Гадонімы горада Жлобіна.
Сібілева Ксенія Сяргееўна, Гулевіч Дар’я Ігараўна, вучаніцы 11 класа ДУА «Яромінская сярэдняя школа». Сродкі мастацкай выразнасці ў лірыцы кахання Яўгеніі Янішчыц і Рымы Казаковай.
Сметанчук Дар’я Мікалаеўна, студэнтка 4 курса Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка. Фарміраванне лінгвакультуралагічнай кампетэнцыі навучэнцаў І ступені агульнай сярэдняй адукацыі (на прыкладзе працы з загадкамі).
Смірнова Ганна Мікалаеўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 4 г. Чашнікі». Cупастаўляльны аналіз вобразных сродкаў у мове арыгінала і перакладу аповесці В. Быкава «Абеліск».
Трунова Аляксандра Аляксееўна, вучаніца 11 класа ДУА «Ставоцкая сярэдняя школа». Мікратапанімія вёскі Забараўцы Пінскага раёна: лексіка-семантычны і структурна-словаўтваральны аспекты.
[bookmark: _GoBack]Шасцілоўскі Мікіта Валер’евіч, вучань 11 класа ДУА «Маладзечанская сярэдняя школа № 1 імя Янкі Купалы». Гістарычная лексіка беларускай мовы вачыма вучня (на прыкладзе газеты «Наша Ніва»).
Шаўко Таццяна Аляксандраўна, вучаніца 10 класа ДУА «Празароцкая сярэдняя школа Глыбоцкага раёна імя І. Ц. Буйніцкага». Семантычная характарыстыка фразеалагізмаў са значэннем эмоцый і пачуццяў чалавека.
Шашэнка Аліна Аляксандраўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 3 г. Светлагорска». Сродкі стварэння мастацкай выразнасці ў публіцыстычных творах С. Грахоўскага і Н. Гілевіча.
Шупеніч Анастасія Андрэеўна, вучаніца 10 класа ДУА «Сярэдняя школа № 3 г. Пінска». Калыханка як сродак інтэлектуальнага і эмацыянальнага развіцця на нацыянальным матэрыяле.
Шусева Ксенія Эдуардаўна, Канаплёва Ксенія Максімаўна, вучаніцы 11 класа ДУА «Сярэдняя школа № 2 г. Дуброўна імя Ю. Смірнова». Распрацоўка фразеалагічнага слоўніка мовы трылогіі «На ростанях» Якуба Коласа як асновы для далейшага аналізу ролі пісьменніка ў працэсе моўнага развіцця.
